

НЕ ОПАЗДЫВАТЬ!

Заглянем в главный для любого гостя Японии документ - программу пребывания. Что у нас на сегодня намечено? Судя по программе, с такого-то времени по такое-то — переговоры, с такого-то по такое-то - опять переговоры, а потом — снова переговоры. Но есть, есть в заветном документе и более приятные сердцу слова: вон, ближе к вечеру, виднеется хорошее слово «банкет», а чуть раньше — загадочное словосочетание «обед во время встречи».

А пока... Пока главное — не опоздать на переговоры и вообще постараться пореже ударять в грязь лицом. Пиджак, рубашка, галстук... Нет, наверное, все-таки лучше в другой последовательности: рубашка, галстук, пиджак...

Когда-то, много лет назад, я на свои первые переговоры в Японии опоздал. Точнее, группа наша опоздала на 15 минут. Нам было сказано, что у господина вице-президента срочное совещание, а мы, не зная тогда, что не бывает в стране Японии срочных совещаний, что все здесь планируется заранее и утрясается сотни раз, восприняли это слишком буквально. А «совещание» то продолжалось ровно 15 минут. И понял я, что нельзя в Японии опаздывать на деловые встречи, как, впрочем, и на приравненные к ним обеды и ужины. Да, собственно говоря, где это можно? С той поры стараюсь я в Японии никогда и никуда не опаздывать. Стараюсь, говорю...